

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

“不同人生 一样精彩”残疾人自立自强典型系列报道

开创“酸甜”产业 走上致富之路

——记官渡镇柠檬种植大户张国华

◎记者 袁询 文/图

提起种柠檬的张国华,在官渡镇算得上是远近皆知的“名人”。一来他种了10多年、200余亩柠檬,产量大、品质好,生意做得比较成功,二来因为他三级肢残的残疾人,创业致富更不容易。一个从小山村走出去的青年如何摸爬滚打、艰苦奋斗,最终开创一番事业?带着疑问和好奇,5月8日,记者在官渡镇铺坝村见到了正在果林里指导工人对柠檬树修枝管护的张国华。“原来我是啥也不懂的‘小白’,现在算是一个‘土专家’啦!”张国华朗声笑道。

意外致残 外出辗转多年谋生

今年52岁的张国华是土生土长的铺坝村人。8岁那年,在一次不慎摔倒后因医疗条件差耽误了治疗,导致右手萎缩,落下了终身残疾。为了生活,高中毕业后张国华便跟着熟人来到福建,在一家歌舞团打工,这一干就是十年。

后来,张国华听说一位亲戚的儿子在外求学,学的是油画,后来以画师为职业,收益非常可观,便谦虚地向晚辈讨教、学习,日积月累学到了一手扎实的绘画技艺。时机成熟后,他去深圳开了一家画廊,打拼十年在他乡站稳了脚跟。

在深圳期间,张国华就从一个四川安岳的朋友口中了解到,当地盛产柠檬,畅销全国,有很好的经济效益。由于深圳是沿海城市,经济交流比较发达,也能接触不少外国友人,机缘巧合之下,张国华发现外国人对柠檬的需求远远比国人要大很多。柠檬不仅可以做柠檬果干、柠檬汁,还可以开发成高档食材调制菜肴、做化妆品原料



张国华(右)正在与村支书交谈

等,他不禁被深深吸引。想到当时家乡乃至整个重庆都还没有大面积种植柠檬的先例,又恰逢重庆第一次实行土地大面积流转政策,经过一番慎重思忖,2008年,敢为人先的张国华毅然返乡,拿出40多万元的全部积蓄,在村上承包了160余亩土地,从安岳买回树苗、请来种植专家,义无反顾地踏上了种植柠檬的道路。

几经挫折 苦心经营换来丰收

张国华的果园引进的柠檬品种为尤力克,其柠檬酸含量高,具有香气浓、汁多肉脆、品质上乘等特点,是鲜食和加工的首选品种,如果获得丰收,效益自不待言。但“万事开头难”,所有的事

情都没有那么简单,先期投入几十万元后,张国华才发现,管理费、人工费、肥料费等一笔巨大的开支,且柠檬一年只产两季,前面四年都需要精心管护,投入大量的人力物力和财力,直到第五年才能收获。开弓没有回头箭,农业项目投资大见效慢,为此,张国华又咬牙先后借款120余万元,全部投入到维持果园的生长和运营中。

2013年,果园终于迎来了丰收,共采果100余吨,张国华随即与安岳厂家联系,厂家当年就按市场价全部收购,实现了产销“开门红”。然而,好事多磨,一波三折:2016年,一名技术员引进了新品种肥料,不料因使用方法不当适得其反,果子上遍布花斑,卖相尽失,导致销售也十分惨淡,几乎无

人问津。为了把损失降到最低,张国华只得自己拉去市场批发低价出售,即使这样最终也亏损了120余万元。看着刚有起色的果园遭受如此重创,张国华心疼不已,但好强的他没有消沉放弃,决心吸取教训,坚持到底干下去!

参加技术培训,参加展销会,对接农技站;全国各地跑销路;联系批发市场,了解需求销路;直供,产业化,自产自销……张国华没有停下脚步。在他的亲手培育下,后来果园均发展稳定,实现了逐年盈利。

踌躇满志 计划未来多元发展

如今,张国华的果园已经扩大到200余亩,柠檬树达1.2万株,平均每年产量300余吨,年产值170余万元,柠檬销售供不应求。有了一定规模后,张国华在江津双福国际农贸市场开了一个档口,将一些柠檬运到农贸市场销往全国各地,一些运到四川安岳对接出口销售,深受新加坡、韩国、俄罗斯等国家外商的青睐。

为了跟上市场发展,张国华与拼多多、京东等七八个网店供应商长期合作,建成了可储存100余吨的冻库,保证一年四季随时都有大批新鲜柠檬可供。平时,张国华隔三差五就要亲自到果园看一看、转一转,不仅请来30余名当地村民精心打理,还优先录用了十几名勤快踏实的残疾人,带领乡亲们共同富裕。

“其实合川的气候和土壤更适宜柠檬生长,经过多年的种植和销售,今后我想把它做成规模化产业,比如榨汁、烘干、开发护肤品等,形成深加工产业链,让小柠檬在未来闯出大名堂!”张国华表示。

本报讯(记者 王旭 摄影报道)

5月15日是我国第30个“防治碘缺乏病日”,为进一步做好我区碘缺乏病防控工作,持续巩固消除碘缺乏病防治成果,5月11日,区疾控中心与重盐渝西南公司、重庆合川盐业化工有限公司、龙市中心卫生院一道在龙市镇开展了以“科学补碘三十年,利国利民保健康”为主题的“防治碘缺乏病日”宣传活动。

活动中,区疾控中心工作人员为群众发放了碘缺乏病防治宣传资料,并为群众细致讲解了碘缺乏病的病因、症状表现、流行情况及科学补碘的重要性;重盐集团渝西南公司及重庆合川盐业化工有限公司的工作人员介绍了食用加碘盐的必要性及真假碘盐的鉴别方法;龙市中心卫生院工作人员为部分群众进行了义诊义检。居民们陆续前来领取宣传资料,并积极咨询与碘缺乏病相关的健康问题。

接下来,我区各镇街也将围绕“防治碘缺乏病日”前后紧紧围绕“科学补碘三十年,利国利民保健康”这一主题,以制作展板、专栏或海报,发放宣传资料以及微信平台等多种形式开展宣传活动,针对不同人群特别是孕妇等重点人群开展核心信息宣传,向普通群众普及碘缺乏病防治相关知识,做好科学补碘工作,提升群众健康水平,从而为助力健康中国建设奠定基础。

全国防治碘缺乏病日 宣传活动走进龙市镇



活动现场

钓鱼城街道

举行防汛救灾综合应急演练

本报讯(记者 黄盛 通讯员 胡昊 摄影报道)5月11日,钓鱼城街道在鸭嘴广场组织开展以“防范灾害风险、护航人民安全”为主题的“5.12”防灾减灾知识宣传和防汛救灾综合应急演练。

“报告指挥长,接到水文预警信息,5小时后将出现流量达到15000立方米每秒的洪峰过境我区,届时鸭嘴最高水位将达到209.9米,需要转移2504户7050人,各相应单位需做好防汛抢险准备。”随着应急指令的下达,抢险组及医疗组人员迅速出动,巡查组组织居民紧张有序地迅速撤离至指定的安全地带,物资组做好人员安置和抢险救灾物资准备工作。整个演练过程中,各组反应迅速、各司其职、协调配合,防汛演练活动圆满完成。

演练完毕后,宣传通过摆放宣传展板、发放宣传资料、现场咨询等形式,向广大群众宣传防汛抗旱、防震减灾、灾害救助、消防安全、事故防范等防灾减灾知识,引导和动员群众积极参与防灾减灾和应急管理工作,关注身边的各类灾害风险,增强风险防范意识和自救能力。

钓鱼城街道安全负责人表示,此次演练旨在增强辖区各单位、门店及群众的应急救灾意识,提高了防汛救灾应急处置能力和反应速度。街道将时刻紧绷“应急安全”这根弦,为人民群众守好防灾减灾第一道防线,保护好群众生命安全和财产安全。



搬运物资

沙鱼镇

普及防灾减灾知识 织密织牢“防护网”

本报讯(记者 李文静 通讯员 王永平)5月9日,沙鱼镇人大主席团利用赶集日,联合镇应急办、新时代文明实践所志愿者开展以“防范灾害风险,护航高质量发展”为主题的“5.12”全国防灾减灾日“宣传活动。

活动中,人大代表和志愿者们通过摆放展板、悬挂宣传横幅、发放宣传资料、现场解答疑

问等多种形式,向赶集群众派发防灾减灾宣传彩页,普及有关洪涝、地震、风雹、地质等各类自然灾害知识及防范应对基本技能及家庭火灾逃生、溺水逃生等生活安全事故应急自救知识,提醒群众在生活中做好用电用火安全、雷雨季节注意防雷、夏季防溺水等安全防范。

代表们表示,此次防灾减灾

宣传活动,既传播了防灾减灾知识,增强了广大群众防灾减灾意识,又为人大代表履职尽责、发挥主体作用提供了平台。接下来,人大代表们将回到所在选区,向更多的选民宣传防灾减灾知识,提高大家的防灾意识和防灾减灾的能力,筑牢安全发展基础,为沙鱼镇经济社会高质量发展贡献人大代表力量。

社区科普大学合川分校

开展防灾减灾宣传周活动

本报讯(记者 黄盛 通讯员 赵影艺)5月11日,记者从区科协获悉,为进一步发挥好2023年防灾减灾宣传周活动的社会影响力,社区科普大学合川分校深入各教学点开展防灾减灾科普内容宣传,不断提高群众科学素质,提升居民自救互救技能。

5月9日,上什字社区教学

点邀请到区应急局救援专家王宝恺为居民们讲授消防安全知识,向居民们重点讲解了火灾的成因、火灾烟气的危害、常见的火灾隐患、灭火器的使用方法及逃生自救的注意事项。同时,他还就如何预防电动车火灾,提醒居民朋友要规范充电,要把电动车停放到指定区域,严禁违规充电和飞线充电,禁止将电动车推

入电梯等。活动中,工作人员还演示了如何正确使用灭火器。

此次消防安全讲座,不仅提高了居民的安全防火意识,还让大家掌握了火灾自救的方法。在今后的工作中,社区科普大学合川分校也将联合各教学点继续加强公众应急避险意识和能力,营造安全和谐的良好氛围。

三汇镇

开展地质灾害应急演练 提升防灾减灾能力

本报讯(记者 张敏 通讯员 胥吉海)5月12日,三汇镇开展了地质灾害应急演练,现场模拟三汇镇响水村卿家院子在暴雨后发生地质滑坡,威胁下方31名群众安全的情形。演练设置灾情发生、启动预案、应急救援3个章节,指挥组、灾情监测组、应急救援组、医疗救护

组、交通保障组等7个分工明确、各司其职。在指挥员的有序指挥下,应急救援组引导群众疏散到安全地带,使用担架将行走不便的老人抬出,最终成功将群众全部撤离,有效保障了群众的生命安全。

三汇镇应急办负责人说:“通过此次应急演练,镇村干

部、派出所、医院等单位对灾害处置流程更加明晰,对各自职责更加明确,各单位间也加强了磨合,为真实灾害发生时有效应对储备了经验。”参加演练的群众黄老师说:“在干部的引导下,自己明白了在日常生

重庆市合川区规划和自然资源局城乡规

公示事项	花滩国际新城三期·西庭佳苑项目变更
项目位置	合川区花滩片区
申请单位	重庆恒合泰房地产开发有限公司
公示时间	2023年5月15日至2023年5月21日
公示地点	重庆市合川区规划和自然资源局、项目现场、合川区人民政府公众信息网站(http://www.hc.gov.cn/)
联系电话	联系人:代老师 42751521

重庆市合川区规划和自然资源局
2023年5月15日

今年以来,合阳城街道深入推进“扫黄打非”行动,有力打击各类非法有害信息出版物,进一步净化辖区文化环境,树立健康向上的社会风尚。图为5月8日,该街道立石子社区开展“扫黄打非”主题宣传活动,进一步提高广大群众对“黄非”社会危害性的认识。

记者 刘亚春 摄